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LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Marcus Klein (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern, für Sport und Infrastruktur

Sportfördermittel für Vorhaben im Landkreis Kaiserslautern

Die Kleine Anfrage 304 vom 25. September 2011 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Für welche Vorhaben im Landkreis Kaiserslautern wurden in den Jahren 2009 und 2010 Sportfördermittel in welcher Höhe be-

antragt?
2. Welche Vorhaben davon sind bewilligt worden und in welcher Höhe wurden jeweils Mittel abgerufen?
3. Für welche Vorhaben und in welcher Höhe wurden für das Jahr 2011 Sportfördermittel im Landkreis Kaiserslautern beantragt?
4. Für welche Vorhaben und in welcher Höhe ist mit der Bewilligung von Sportfördermitteln im Jahr 2011 zu rechnen?

Das Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom
18. Oktober 2011 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Zu Frage 3:

Höhe der beantrag-
Jahr/Bew. Maßnahmenträger Maßnahme ten Fördermittel bewilligt

in Euro

2010 FV Olympia Ramstein e. V. Umwandlung des Tennentrainingsplatzes in einen Kunstrasenplatz 164 000,00 X
2010 VG Weilerbach Sanierung des Warmfreibades in Rodenbach 168 000,00 X
2010 OG Rodenbach Bau eines Tennenkleinspielfeldes 20 000,00 X
2010 OG Schwedelbach Bau eines Kunstrasenkleinspielfeldes 20 000,00 X
2009 VfB Reichenbach e. V. Umbau Hartplatz in Kunstrasenplatz 198 000,00 X
2009 VG Landstuhl KII – Neubau von Funktionsräumen im Naturerlebnisbad Landstuhl 460 508,00 X
2009 OG Gerhardsbrunn Bau eines Bolzplatzes 3 427,00 X

Höhe der beantrag-
Jahr Maßnahmenträger Maßnahme ten Fördermittel

in Euro
2011 VG Landstuhl Sanierung der Sportanlage „Am Rothenborn“ in Landstuhl 315 710,32
2011 OG Linden Bau eines Bolzplatzes mit Kunststoffbelag 20 000,00



Drucksache 16/456 Landtag Rheinland-Pfalz – 16.Wahlperiode

Zu Frage 4:

Die Maßnahme soll noch im Jahr 2011 bewilligt werden. Die Höhe der Landeszuwendung steht noch nicht fest, da die Be-
rechnung der zuwendungsfähigen Kosten noch aussteht.

In Vertretung:
Jürgen Häfner
Staatssekretär

Höhe der beantrag-
Jahr Maßnahmenträger Maßnahme ten Fördermittel

2011 VG Landstuhl Sanierung der Sportanlage „Am Rothenborn“ in der Sickingenstadt Steht noch nicht
Landstuhl fest.


